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The contribution presents the preparation and establishment of NUSK, a pro-
fessional database, open to the public, that provides documentation of blind 
tooling tools used for historical bindings from the Czech production. The data-
base was set up within the research project called Blind witnesses. Blind tooling 
decoration on bookbindings is funded by the programme of applied research 
and development of the national and cultural identity for the period between 
2016 and 2022. It is a joint project of the University of Pardubice and the North 
Bohemian Museum in Liberec.
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ÚVOD

Příspěvek představuje přípravu a  vznik veřejné od-
borné databáze pod názvem NUSK věnující se do-
kumentaci slepotiskového nářadí. Databáze vznikla 
jako součást řešení výzkumného projektu Slepí svěd-
kové doby. Slepotisková výzdoba knižních vazeb1 pod-
pořeného z programu aplikovaného výzkumu a vý-
voje národní a kulturní identity2 na léta 2020 – 2022. 
Jde o projekt konsorcia Univerzity Pardubice (Fakul-
ta restaurování) a Severočeského muzea v Liberci.

Podnětem k vzniku návrhu projektu byl dar (tuž-
kové obtahy/frotáže slepotiskové výzdoby český re-
nesančních vazeb) prof. PhDr. Bohumila Nuska, CSc. 
Severočeskému muzeu v Liberci. 

ré se věnoval většinu svého profesního života. Během 
vědeckých aktivit pořizoval obtahy/frotáže slepotis-
kové výzdoby historických knižních vazeb. Zpravidla 
se jednalo o  jednolisty pořízené při průzkumu da-
ného exempláře. Jak z listů samotných, tak případně 
dalších pořízených frotáži během 60. let 20. století 
vytvořil Nuska alba kolků, válečků a  ploten čítají-
cích přes 2 000 obtahů, prof. Nuskovi pouze částeč-
ně posloužila k napsání zhruba 15 odborných statí.6 

Po přesměrování svého odborného zájmu ponechal 
Bohumil Nuska sbírku obtahů ve svém archivu bez 
dalšího zpracování. V  roce 2016 pak archiv obtahů 
daroval Severočeskému muzeu v Liberci.

Fotografie prof. Bohumila Nusky z roku 20193

Prof. PhDr. Bohumil Nuska, CSc. (nar. 1932) je historik 
umění, filozof, estetik a úspěšný beletrista. Vystudoval 
českobudějovické gymnázium a  dějiny umění a  his-
torii na FF UK.4 Po ukončení vysokoškolského stu-
dia pracoval v letech 1957 – 1990 jako historik umění 
v Severočeském muzeu v Liberci. Od roku 1990 působí 
na Technické univerzitě v Liberci jako zakladatel a ve-
doucí Katedry filozofie do roku 2003, poté jako člen 
pedagogického kolektivu katedry.5

Už během studia se Nuska začal zajímat o  staré 
vzácné tisky a zejména renesanční knižní vazbu, kte-

Ukázka jednoho z pracovních listů – exemplář z piaristické knihovny 
v Litomyšli, sign. O VI 16

CESTA K PROJEKTU

O  předání Nuskova archivu Severočeskému mu-
zeu jsem se dozvěděl z diskuse s kolegou doc. PhDr. 
Petrem Voitem, CSc. z knihovny Strahovského klášte-
ra v Praze. Ten mě upozornil na skutečnost, že výše 
zmíněná alba prof. Bohumila Nusky jsou naskeno-
vaná a zpřístupněná na portálu „Manuscriptorium“.7 
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Jedná se o skeny jednotlivých listů z alb válečků,8 kol-
ků a ploten9 ovšem bez jakýchkoli bližších evidenč-
ních a popisných údajů. Pod jednotlivými skeny jsou 
uvedeny pouze pracovní záznamy Bohumila Nusky, 
které měli orientační a popisný význam zejména pro 
něj samotného. Zpřístupnění alb na Manuscripto-
riu sehrálo tak pouze informativní roli, nikoli však 
vědeckou. Oba jsme se shodli, že musíme kolegyně 
kontaktovat a  vymyslet projekt, v  rámci kterého by 
došlo k adekvátnímu vědeckému zpracování frotáží. 
Jeho hlavním výstupem by měla být veřejná databáze, 
přičemž jsme oba vycházeli zejména z německé od-
borné databáze Einbanddatenbank (EBDB)10, se kte-
rou jsme měli nejvíce zkušeností.

Kolegyně ze Severočeského muzea náš návrh uví-
tali a záhy jsme započali psát samotný návrh projektu. 
Našim hlavním cílem bylo zpracovat dílčí výsledky 
dlouholeté odborné činnosti Bohumila Nusky na poli 
historické knižní vazby. V prostředí české knihovědy 
se jedná o  ojedinělý počin tohoto charakteru. Rov-
něž jsme si uvědomovali, že jediným smysluplným 
zpracováním slepotiskového nářadí bude ve formě 
databáze, která by jak domácím, tak i  zahraničním 
badatelům (databáze je vytvářená v  česko-německé 
verzi) byla cennou pomůckou při určování renesanč-
ní vazby české provenience. 

Na konci dubna roku 2019 byl na Ministerstvo kul-
tury České republiky odeslán návrh projektu. Návrh 
projektu byl přijat a doporučen k podpoře, a tak jsme 
1. 3. 2020 mohli začít s  naplňováním stanovených 
cílů.

PROJEKT A DATABÁZE NUSK

Projekt je tříletý a v rámci konsorcia Univerzity Par-
dubice (Fakulty restaurování) a  Severočeského mu-
zea na něm pracuje tým odborníků.11

Bylo provedeno skenování/digitalizace obtahů 
(frotáží) kolků, válečků a ploten ze sbírky prof. Nus-
ky. Vzhledem k  limitům samotné techniky frotáže 
byl Nuska nucen provést obtahy slepotiskové výzdo-
by vazeb i  několikrát, aby získal co nejlepší/nejre-
prezentativnější výsledek. Sám, v rámci své odborné 
činnosti v  minulosti, provedl výběr těch nejlepších 
obtahů z kolků, ploten a válečků – již výše zmiňovaná 

alba (přes 2 000 obtahů). Tento výběr byl použit jako 
základ specializované veřejné databáze. Při samot-
ném zpracovávání frotáži a dílen jsme objevili řadu 
nezpracovaných kolků, válečků a ploten, které prof. 
Nuska z prozkoumaných exemplářů nepodchytil. Po 
doplnění alb o toto nářadí jsme se v databázi dosta-
li přes 3 000 ks zpracovaného slepotiskového nářadí 
užitého na českých vazbách 16. století.12

Nuskovy poznámky pocházející z dob jeho odbor-
né činnosti byly využity jako základní materiál pro 
výzkum a  jsou evidovány v  archivní databázi Pro-
Archiv (aplikační prostředí Bach Aplikace) spolu 
s dalšími materiály obsaženými ve sbírce, které jsou 
důležitým doprovodným materiálem. Tak se sám po-
vedlo shromáždit data, která byla klíčovým vstupním 
materiálem pro naplňování databáze NUSK.

V  současné době probíhají dokončovací prá-
ce a  veřejné zpuštění databáze předpokládáme na 
podzim roku 2022. Dostupná bude na webovém roz-
hraní Univerzity Pardubice pod názvem NUSK – da-
tabáze slepotiskové výzdoby knižních vazeb (https://
nusk.upce.cz).

ZÁVĚR

Vedle základního fyzického a  ikonografického po-
pisu digitalizátu je databáze doplněná o  odbornou 
literaturu, citace, odkazy a  komparaci s  německou 
databází EBDB. Jedním ze základních údajů digita-
lizovaného obtahu bylo uvedení signatury exempláře 
(knihy) a jejího uložení. Ve všech možných případech 
došlo k fotodokumentaci dané vazby in situ. Uživatel 
databáze si tak může prohlédnout celkovou kompo-
zici slepotiskové výzdoby vazby, ze které daný obtah 
pochází. Databáze byla vytvářená jako uživatelsky 
přívětivá a jednoduchá se širokou paletou rešeršních 
funkcí. 

Databáze NUSK je v  současné podobě textovou 
a  obrazovou evidenci slepotiskového nářadí užíva-
ného při výzdobě knižní vazby 16. století v Čechách. 
Projekt a samotná databáze přinesla velké množství 
dosud neznámých informací o knihvazačství z úze-
mí Čech 16. století. Databáze tak bude nápomocná 
domácím i zahraničním badatelům při studiu a určo-
vání vazeb 16. století české provenience.
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POZNÁMKY

1 Identifikační číslo projektu: DG20P02OVV016.
2 Program na léta 2016 – 2022 vypsán Ministerstvem kultury České republiky.
3 Převzato z webu paměti národa: https://www.pametnaroda.cz/cs/nuska-bohumil-1932.
4 Univerzita Karlova, Filozoficko-historická fakulta (1952 – 1957).
5 Převzato z  webu Technické univerzity v  Liberci: https://kfl.fp.tul.cz/o-katedre/seznam-pracovniku/15-zamestnan-

ci/272-nuska-bohumil.
6 Chronologický výběr statí Bohumila Nusky, 1961, s. 481 – 494; Böhmische Buchbinder in Haeblers Werk, 1961,  

s. 323 – 328.; Počátky české renesanční knižní vazby, 1962, s. 469 – 493; Pražský renesanční knihař Sixt Stanhauer. 
1962, s. 196 – 204; Knihařská rodina Harovníků, 1962, s. 39 – 45; Vazby se supralibros v českých, moravských a slez-
ských zámeckých knihovnách, 1962, s. 32 – 53; Jihočeský knihař mistr CW, 1963, s. 60 – 63; Knihařské účty pana Petra 
Voka z Rožmberka, 1964, s. 53 – 80; Polski wpływ na formowanie się czeskiej renesansowej oprawy książkowe, 1964, 
s. 132 – 186; Typologie českých renesančních vazeb. Terminologie, slohové určování a datování materiál, 1965, s. 19 
– 145; K morfologii historického knižního korpusu kodexového typu, 1986, s.105 – 119; Knižní korpus historický. 
Knižní vazba historická. Ornament. Písmo. Styl, stylizace. Symbol, 1995, s. 356 – 357, 360 – 361, 362 – 363, 591 – 592, 
616 – 617, 796 – 797, 812 – 813.

7 Manuscriptorium Manuscriptorium je volně dostupná digitální knihovna, která pomocí propracovaných rešeršních 
nástrojů umožňuje snadný přístup k soustředěným informacím o historických fondech. Manuscriptorium je subagre-
gátorem Europeany pro oblast historických fondů. Odkaz na digitalizovaná alba obtahů: https://www.manuscripto-
rium.com/apps/index.php?direct=record&pid=AIPDIG-SML___INVCST1952__1PC20T6-cs#search.

8 Album válečků uloženo v Severočeskému muzeu v Liberci pod inv. č. ST 1952.
9 Album kolků a ploten uloženo v Severočeském muzeum v Liberci pod inv. č. ST 1953.
10 Databázi Einbandatenbank buduje s dalšími německými knihovnami Staatsbibliothek zu Berlin. Základní kámen 

databáze byl položen na starších tužkových obtazích z pozůstalostí Paula Schwenkeho, Ernsta Kyriße, Ilse Schunke či 
Anny Marie Floerke (1887–1961) dále souboru obtahů založené Ferdinandem Geldnerem (1902–1989) v Bavorské 
státní knihovně v Mnichově, Helmarem Härterem (nar. 1942) ve Wolfenbüttelu, Konradem von Rabenau v Knihovně 
evangelického semináře ve Wittenberku či o sbírku Zemské a univerzitní knihovny v Darmstadtu, jejichž materiál se 
regionálně i chronologicky často doplňuje. Více k tématu viz: BOLDAN, 2012, s. 201– 204.

11 Na databázi NUSK pracovali: za tým Fakulty restaurování Univerzity Pardubice: Radomír Slovik, Petr Voit, Jiří Černý, 
Jiří Glonek, Rostislav Krušinský, Petr Horák, Radka Velebilová; za tým Severočeského muzea v Liberci: Petra Šťovíč-
ková, Anna Kašparová, Lenka Tichá. 

12 Celkem je v databází zpracováno1 061 kolků, 1 330 válečků a 897 ploten, to vše v kontextu 113 knihvazačských dílen 
a 4 167 exemplářů úředních rukopisů a starých tisků.
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